

拜仁的8比0固然是新赛季德甲首轮最凶残的蹂躏,但来自多特蒙德青春风暴却同样灿烂夺目。

两名17岁小将联袂绽放的光芒足以驱散凶残拜仁笼罩下的阴霾。

未来是拜仁的,也是多特的,但归根结底还是年轻人的。

多特蒙德阵中目前在22岁以下的球员:17岁的贝林厄姆、18岁的雷尼尔、17岁的雷纳、20岁的桑乔、20岁的哈兰德、15岁的穆科科、21岁的扎加杜、20岁的翁贝豪恩、22岁的莫雷、20岁的拉希尔、22岁的帕斯拉克以及19岁的费拉伊



这就是多特嚣张的资本

本版撰稿 本报记者 林龙

看过多特蒙德3比0的开场秀之后,《图片报》忍不住感叹道:“对拜仁的阻击大戏正式开演了。”3比0和8比0,进球数少了五个,貌似多特蒙德落了下风,但赛后媒体更愿意聚焦的却是多特蒙德,因为他们首发了四名U20的球员,其中更有两名17岁的年轻人,来自英格兰的贝林厄姆以及来自美国的雷纳。正是这两名17岁少年的惊艳抢走了拜仁刚刚戴上的光环。前拜仁暨德国队名宿、著名电视解说嘉宾绍尔就情不自禁地对两人不吝赞誉之词:“简直像野马一样,势不可挡。”绍尔在电视中眉飞色舞地点评了

贝林厄姆在禁区里的助攻,以及雷纳随后的射门。“两人做得很好,所采取的技术动作和选择的时机都恰到好处,不能更好了。”而考虑到两人都只有17岁的年龄,绍尔内心的潜台词溢于言表:感叹如此年轻。要知道,曾同样年少成名的绍尔加盟拜仁之时已经22岁了,但在当时依然是小将。可如今17岁的孩子都能在德甲首秀挑起大梁并有出色发挥,绍尔又岂能不激动(嫉妒)!

绍尔是定性地赞美,而定量的分析则是由专业媒体完成的。在之前的德国杯比赛中,贝林厄姆成为了多特蒙德俱乐部历史上最年轻的职业比赛进球者,而在对阵门兴的首场联赛中,

贝林厄姆更是以17岁零82天成为了德甲历史上最年轻的助攻者。这一统计来自于知名足球数据网站OPTA。当然,这个数据并不绝对,因为该网站是从2003-2004赛季开始收集详细数据的,但即便如此,贝林厄姆也足以在德甲青史留名了。

比他大一点的雷纳也打进了加盟多特以来的第一球。上赛季就开始登场的雷纳对德甲已不陌生,但本场比赛表现出的成熟依然令人目瞪口呆。进球之后,他又创造了一个点球,只可惜未能亲自操刀主罚。毕竟太年轻了,主罚点球的哈兰德虽然入队时间比他更晚,但毕竟是20岁的“老将”。所以,后者取得了两个进球而成为全

场最佳。可即便如此,雷纳也能够和贝林厄姆一样在德甲名垂青史了。

两名17岁的未成年人——贝林厄姆+雷纳,两个刚满20岁就饱经沧桑的老将——桑乔+哈兰德,一起主宰了多特蒙德的德甲开门红,而此时的队长罗伊斯、后防中坚胡梅尔斯、中场定海神针埃姆雷·詹和维特塞尔,刚刚告别20岁不久的布兰特……无不成为了他们的背景板。如此野马般的青春活力,多特蒙德今年挑战拜仁的底气也就更足了。不过,连输两个赛季的多特蒙德此时却不敢再狂妄了,对于拜仁,他们会始终牢记低调二字。就像法乌尔赛后说的:“拜仁是世界最强者。如果谁认识不到这一点,那他可以下课了。”

不可思议的17岁……

贝林厄姆:下一个造富神话

即便是德甲开始之前,对于贝林厄姆在德甲的迅速成功也已经无人怀疑。专家和媒体提前得出结论,他将会是下一个桑乔,而且是更加成功的桑乔。和桑乔一样,贝林厄姆也是17岁就来到多特,而且他的身价比当年的桑乔多了一倍都不止,而物价在三年间却并没有翻倍。虽然他来自德甲,但他的天赋比当年桑乔的传播范围更广。而且因为桑乔的成功先例,贝林厄姆的巨星之路只会更加通畅。一切在开始之前就达到了高潮。有关贝林厄姆转会多特的消息曾给这个夏天增添了更多的热度,比如说,拜仁前主席赫内斯曾批评这一桩转会多特蒙德发财致富的惯用手段:“他们就是要低价买进,高价卖出,而我们才是真正为了球员的未来考虑。”这被前多特门将魏登费勒斥为“典型的酸葡萄心理”。再者,为了感谢贝林厄姆的贡献,伯明翰俱乐部甚至宣称将封存贝林厄姆穿过的22号球衣。对于年仅17岁的球员,至于吗?

但从技战术角度而言,还真不好说。这个年龄的桑乔还只是希望之星,但贝林厄姆却是用实打实的表现来征服眼球的。看过他在比赛中的表

现之后,几乎所有人都会赞不绝口。小阿扎尔在德国杯首轮比赛之后就感叹道:“你根本想不到,这么成熟的表现竟然来自于17岁的少年。”而主帅法乌尔更是不吝赞誉之词:“他的速度、技术和冷静都无懈可击。他可以踢很多位置,我们的战术体系也因此而多了很多选择。”

在刷新了英格兰U21国家队的最年轻出场纪录之后,贝林厄姆毫不意外地被拿去跟诸多三狮军团的名宿做比较了,其中最著名的当属双德——杰拉德和兰帕德。不过贝林厄姆并不认为这是对自已的恭维:“他们很伟大,但我跟他们是不同类型的球员,也是不同类型的人。”

当然,杰拉德和兰帕德当年的身价加在一起再乘以2估计也无法跟贝林厄姆相比——几年之后的他。2650万欧元对于17岁的年轻人而言,是太高了,但如果不是考虑到几年之后,甚至两年之后就能过亿的潜力,多特蒙德会舍得投入吗?桑乔的身价仅用了三年的时间就从800万英镑飙升过亿,贝林厄姆就算跟他有同样的升值速度也超过2亿了……更何况,从处子表演来看,贝林厄姆有着比桑乔多得多的发展空间。

雷纳:新一代的美国队长

好莱坞是造梦工厂,尤其是制造“美国梦”的工厂。比如说漫威系列的英雄人物,无不向全世界传播着美国梦的价值和魅力。哈兰德就是被好莱坞洗脑过的新一代。在谈到雷纳在德甲首轮比赛中的表现时,哈兰德大嘴一张:“形容他的表现,我就这几个字:美国梦。其他无需多言。”类似的话在5月份的时候哈兰德也说过,那是在欧冠对巴黎的首轮比赛之后,雷纳为哈兰德做了助攻,所以哈兰德同样称他为“美国梦”:“他才17岁半就在豪门效力,而且如此冷静,简直太不可思议了。”

哈兰德的点评独树一帜,但他肯定没有意识到,不经意间却说出了真相——来自好莱坞所制造的“美国梦”中的一个经典人物:美国队长。雷纳出身足球世家,父亲母亲都是美国著名足球运动员,尤其是曾担任过美国国家队队长的父亲克劳迪奥·雷纳。老雷纳1994年初次登场,然后在1998年世界杯为全世界熟识。他也在德甲效力多年,在勒沃库森、沃尔夫斯堡等球队都有过不俗表现。老雷纳是货真价实的美国队长。小雷纳刚刚成名,但已技惊四座,他也将是未来美国队长的不二人选。

说起雷纳,总绕不开普里希奇。两人都是在多特蒙德年少成名的美国球员,但雷纳比普里希奇有着更多的足球基因。而在多特蒙德足球名宿海因

里希看来,雷纳比普里希奇更优秀:“他才16岁就进入多特蒙德一线队了,绝对是不世出的天才,但我们要对他的成长有更多的耐心。他跟普里希奇有类似的经历,但他比普里希奇要强一些。”

从目前球队中的受重视程度而言,雷纳也超过了普里希奇。刚出道时的普里希奇虽然经常有灵光乍现,但却总无法得到绝对的信任,所以早早离开了英超。但雷纳经过上赛季的锻炼之后已完全征服了主帅和队友,本场同门兴的揭幕战,法乌尔给他安排的位置竟然是队长罗伊斯的前场核心10号位。而且早在比赛之前马特乌斯就有论断:“罗伊斯必须要拿出好的表现来,否则后面能超过他的球员太多了。”比赛中,雷纳一个进球一次造点,足以证明他能够配得上这份信任。考虑到他才17岁的年龄,人生境遇和普里希奇早不可同日而语。

当然,雷纳自己却没有想那么多。在他看来,能跟普里希奇在国家队做队友就已经是无上的荣光了。根据血统和人生履历,他可以选择美国、英格兰、葡萄牙和阿根廷四支国家队,但他毫无疑问会选择美国,“因为我的父亲是美国国脚,我也为美国各级国家队踢过,让我选择其他国家队是不可能的。普里希奇?如果能跟他做队友,那简直太让人激动了。而且,未来的10-15年都会让人很激动。”

20岁哈兰德都老了



王朔在《橡皮人》开篇时写道:“……所以,我刚一成年,就饱经沧桑。”

看了多特蒙德新赛季的首场比赛后,对这句话的领悟又进入了一个更新的境界。当看到17岁的贝林厄姆妙传17岁的雷纳为多特蒙德打开胜利之门之时,当看到20岁的桑乔和20岁的哈兰德顶着“老将”名号为球队锁定胜局并在赛后指点江山之后,对多特蒙德年轻无极限的感受,是触及灵魂深度。

多特以年轻为标签的传统,记忆中是始于1997年。当18岁小将拉斯·里肯在欧冠决赛对尤文图斯比赛中建功立业时,惊叹于多特岂能如此年轻!之后的2001年,年仅21岁的罗斯基成为多特蒙德的中场灵魂。再就是传说中的沙欣,16岁而创下德甲历史最年轻出场纪录……当然,沙欣是特例,多特蒙德之前的年轻化,18岁是极限。当初的小登贝莱也是19岁才登陆威斯特法伦,普里希奇也是19岁才真正进入一线队伍。

可正是小登贝莱年仅20岁就售出过亿的成功让多特蒙德开始在年轻化道路上快马加鞭。桑乔17岁加盟,一年之后就成为球队绝对主力。三年之后年仅20岁就差点复制小登贝莱的造富神话,只可惜因为新冠肺炎疫情而被迫延迟。再就是哈兰德,19岁加盟后迅速成现象级巨星,虽然自带偶像光环却依然用实力说话,赛季还没开始就被各方公认为金靴的有力争夺者。

几乎每一个优秀的年轻人在多特都能取得成功。固然有多特的优良土壤助力,更主要原因还是成功案例形成了良性循环,多特“越陷越深”。17岁的贝林厄姆,虽然身价高达2650万,但多特依然毫不手软将其拿下,留下拜仁和曼联在后面只叹可惜。再就是17岁的雷纳,更是在他16岁时就签入一线队。这两个未成年人在首轮的表现让拜仁和曼联等豪门只会更加心痒。

17岁从严格意义上来说已超过了极限,但多特在年轻化道路上只有想不到,没有做不到。在贝林厄姆和雷纳身后,15岁的穆科科早就排队等候进队了,如果不是因为法律规定,说不定首轮最大放异彩的是他,而不是“老将”贝林厄姆和雷纳,更不是“更老的老将”桑乔和哈兰德了。穆科科在德国足坛早就成为传说了。他13岁踢U17联赛,14岁踢U19联赛和U21国家队比赛。现在15岁,青年联赛都容不下他了,所以只能是来德甲了,只可惜未满法律规定的16岁年龄。当然,大家不要心急,下半年就能看到他出现在德甲赛场了,也许就是11月20日他16岁生日的当天。

年轻有活力但缺少稳重——这对年仅20岁就以老将自居的多特蒙德并不适用。如今的多特蒙德阵容中,22岁以下的球员达到了12名,组成一支球队征战德甲都有富裕。当后浪的奔涌越来越凶猛时,年轻人的成熟都会在一夜之间就悄然完成了。否则,只会被后浪抛在时代的沙滩上。就像24岁的布兰特和达胡德,曾经也都是年少成名的天才,如今的心情,怎一个沧桑了得。